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الفصل الثاني
اقتصاديات الانتاج الزراعي
اولا " :- مفهوم الانتاج الزراعي 
يقصد بالإنتاج هو خلق المنافع او زيادتها حسب المفهوم الرأسمالي , لذلك فالإنتاج هو كل عملية ترمي الى خلق قيمة او اضافة قيمة الى الاموال الموجودة , ويتضمن جميع الفعاليات التي تشبع حاجات الانسان .
اما مفهوم الانتاج في النظام الاشتراكي :- 
فهو ممارسة النشاط الواعي للإنسان لتحويل موارد الطبيعة الى منتجات مادية تشبع حاجات بشرية وذلك بتفاعل قوى الانتاج وعلاقات الانتاج . 
ثانيا " :- عوامل الانتاج 
اعتاد الاقتصاديون على تقسيم عوامل الانتاج الى اربعة عوامل رئيسية هي (الارض , العمل , راس المال , التنظيم) .
ثالثا" :- دالة الانتاج 
دالة الانتاج هي العلاقة التي تربط بين العناصر الاقتصادية المستخدمة في العملية الانتاجية والناتج الذي تحصل عليه من هذه العملية .
- طبيعة الدالة الانتاجية :- تتخذ دالة الانتاج عدة حالات وهي :-
1- دالة الانتاج ذات العلاقة الثابتة (قانون الغلة الثابتة ) .
2- دالة الانتاج ذات العلاقة المتزايدة ( قانون الغلة المتزايدة ) .
3- دالة الانتاج ذات العلاقة المتناقصة (قانون الغلة المتناقصة ) .
رابعا " :- مراحل الانتاج الطبيعي 
تظهر في العملية الانتاجية الطبيعية ثلاث حالات (مراحل ) توضح العلاقة الطبيعية او الميكانيكية بين العامل الانتاجي المتغير والعوامل الثابتة للحصول على الوحدات المنتجة الطبيعية التي يمكن الحصول عليها عند اضافة وحدات معينة ومتساوية ومتناسقة من العامل الانتاجي .
خامسا" :- الاستبدال بين العناصر الانتاجية 
[bookmark: _GoBack]من الواضح ان اي منتج يواجه مشكلة الاختيار بين عاملين متغيرين او اكثر للقيام بالعملية الانتاجية , لذلك لابد ان يحسن الاختيار بين عوامل الانتاج المختلفة التي تدخل في الانتاج والتي يمكن مزجها بنسب مختلفة للحصول على الكمية المطلوبة باقل التكاليف , ولذا فان فكرة احلال واستبدال وحدات من عامل انتاجي بوحدات من عامل انتاجي اخر تستند على القاعدة المألوفة وهي ان المزارع يسعى ان يحقق اقصى انتاج باقل تكاليف ممكنة  , وهذا يدعو الى مقارنة تكلفة كل وحدة من عامل انتاجي وعائدها من جهة مع تكلفة وعائد وحدة اخرى من عامل اخر .
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